

SĂRBĂTORIND COPIII ȘI COPIILĂRIA



Amiros copiii a grâu, amiros copiii a ninsoare, amiros copiii a lumină. Numai ei pot vedea zâna bună cum veghează asupra lor, numai ei pot râde cu sufletul, numai ei știu descântecul de la porțile

raului. Ei sunt reînvierea noastră, a celor care ne scurgem potoliți la flacăra suflării cu nădejdea că, urmând în ani, se vor face tot mai frumoși, tot mai cuminți, tot mai buni.

Copiii sunt un dar. Poate că nu-i mângâiem îndeajuns cu privirea, nu stăm cât s-ar cuveni lângă sufletul lor și nu le stingem dorul de duiosie. Să răsplătim acest dar cu vrednicie și cu iubire.

L. BREZAE

Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul CIX, nr. 1024 | Sâmbătă, 20 noiembrie 1993 | 4 pagini, 50 lei (la abonați - 25 lei)

Un gând ca o lacrimă de copil

Astăzi este Ziua mondială a copilului. Cu acest prilej, Comitetul Național Român UNICEF a anunțat o serie de manifestări: un colocviu internațional cu tema "Drepturile copilului - între deziderat și realitate", precum și o serată festivă la care - ni se spune - au fost invitate personalități ale vieții politice, sociale și culturale românești. Nu știm unde vor mai avea loc și copii. Ne întrebăm și noi dacă în agitația atâtor protocoale a mai rămas loc și pentru ei, cei sărbătoriți. Ne îndoiim, de asemenea, că în afară de serbări, cineva mai sus-pus sau cu miliarde în conturile bancare s-a gândit, pe ici pe colo, să le facă și câte o bucurie "concretă" acestor firave vârstare: o jucărie, o hăinuță, o portocală, o carte... Fiindcă cei mai mulți dintre cei mici, din păcate,

au ajuns să se uite la toate acelea ca la niște minunății de pe altă lume. Fiindcă bucuriile de care au ei parte sunt din ce în ce mai puține și mai zgârcite.



De altfel, suntem absolut convingeți că 90 la sută din copiii României nici nu vor afla că azi e o sărbătoare a lor...

Oameni mari și buni! Să ne facem răgazul să ne întrebăm în această zi dacă copiii noștri se simt fericiți sau au vreo șansă la fericire!

Oameni mari și buni! Să ne pătrundem și să ne cutremurăm măcar într-o zi pe an de durerea mută din ochii copiilor bătuți de soartă: bolnavi, handicapați, cerșetori, orfani...

Oameni mari și buni! Să ne ostoim măcar un ceas din

gâlcevile noastre interminabile și insalubre și să ne întrebăm dacă lumea pe care le-o construim azi copiilor noștri pentru a le-o lăsa moștenire este cea mai bună din lumile posibile, și dacă mai târziu ei nu ne vor blestema pentru tot ce-am făcut sau n-am făcut...

Oameni mari și buni! Rupeți măcar azi un strop din comoditatea și agoniseala voastră pentru a face azi o mică bucurie sufletelor acestea încă nevinovate și curate, singurele care n-au vreo vină de blestemățiile acestei lumi...

Oameni mari și buni! Bucurați-vă! Astăzi e ziua lor. Vă mai amintiți că am fost și noi ca ei? Dacă da, e bine! Se cheamă că mai suntem încă oameni...

TRIBUNA

21 Noiembrie - Ziua mondială a salutului WORLD HELLO DAY

Luni, 21 noiembrie 1993, are loc a XXI-a sărbătoare anuală a Zilei mondiale a salutului. Fiecare participant are obligația de a contacta și adresa un salut la 10 persoane, pentru a marca importanța comunicării personale în păstrarea păcii.

Oameni din 161 de țări participă la această sărbătoare, între ei aflându-se 23 de laureați ai premiului Nobel, precum și șefi de state și guverne din 114 țări, fapt ce semnifică largă recunoaștere a acestei inițiative pentru conservarea păcii prin comunicare între oameni. Ralierea la acțiunea inițiată de frații McCormack, reprezintă și un semnal al colectivităților umane către liderii lor politici pentru utilizarea dialogului și comunicării în locul disputelor și a acțiunilor de forță.

Dacă doriți să vă numărați printre participanți, alături de - spre exemplu -

Boutros-Boutros-Ghali, Vaclav Havel, Dalai Lama, Papa Ioan Paul al II-lea, Luciano Pavarotti, Pele, David Rockefeller, Stevie Wonder, UNICEF, Jimmy Carter, Regina Elisabetha a II-a, adresați salutul dumneavoastră sincer către 10 persoane cu un gând de bine și scrieți lui Brian și Michael McCormack, WORLD HELLO DAY, P.O. BOX 993, OMAHA, NEBRASKA 68101 USA, (402)292-3955, însoțind mesajul de un gând al dumneavoastră, vizavi de această acțiune.

Redacția noastră vă salută, cu respect și prietenie, pe această cale, exprimând și următorul gând: Nouă românilor o astfel de zi ne este foarte apropiată, deoarece am fost învățați să lăsăm, întotdeauna, loc pentru BUNA ZIUA.

HELLO!

Octavian RUSU

Lipsa căldurii naște incidente nedorite

Miercuri, 17 noiembrie, domnul Adrian Roman, salariat la COMPA SA Sibiu, domiciliat în Sibiu, cartierul Tineretului a încercat să afle un răspuns plauzibil la lipsa (de aproape o săptămână), a căldurii și a apei calde din locuința sa. A cerut, așadar, explicații celor de la centrala termică de la "SIMEROM" (obligați prin contract să furnizeze agentul termic și apa caldă locatarilor din cartierul Tineretului) cât și reprezentanților Primăriei Sibiu (care coordonează activitatea RAGCL-ului Sibiu). Răspunsul a fost același din ambele părți. DGN Exploatarea Sibiu este singurul vinovat. Ea ne-a sistat gazul. Așa se face că tare supărat, domnul Adrian Roman s-a deplasat la DGN Sibiu, unde a avut surpriza să se întâlnească cu un fost coleg de liceu, actualmente inginer șef al Exploatarea Sibiu, domnul Nicolae Roșoga. Nemulțumit de explicațiile acestuia (sau mai bine zis refuzând să creadă în explicațiile domnului Roșoga) a sărit la bătaie, reușind performanța de-a rupe cu el tocul ușii de la birou. La fața locului au sosit operativ organele de poliție care l-au amendat pe loc pe Adrian Roman, dar problema nu a putut fi rezolvată decât în prezența primarului Sibiului, domnul Sorin Șerbu. Domnia sa a precizat fără echivoc că atâta timp cât centralele termice nu vor primi gazul metan la presiunea necesară se vede obligat să-i trimită pe sibienii nemulțumiți la domnul Roșoga!

Analizând însă lucrurile cu obiectivitate trebuie să spunem că în cazul de față nu există un singur vinovat. De la data de 16 noiembrie, când Sibiul a înregistrat o depășire de 275.000 mc, DGN Mediaș a redus presiunea gazului metan la intrarea în Sibiu, la o atmosferă. Pe de altă parte, trebuie precizat că, pe luna noiembrie, repartitia

contractuală de gaz pentru SIMEROM este de 730.000 mc/zi. Adică, un consum zilnic de 24.000/zi față de un necesar de 33.000 mc/zi. Cotele aferente consumului de gaz metan pentru populație prevăd un necesar de 13.000 mc/zi, din care a fost asigurat doar 9.000 mc/zi. Sincer vorbind, chiar din această situație credem că centrala termică de la SIMEROM putea oferi cel puțin 7 ore/zi căldură în apartamentele celor din cartierul Tineretului. Să nu uităm apoi că sâmbăta și duminica SIMEROM SA Sibiu nu lucrează și, deci, ar putea furniza căldură beneficiind de o presiune corespunzătoare a gazului metan.

Dar situația este așa cum este și din cauza scăderii producției naționale de gaze naturale.

Cert este că, în final, incidentul s-a soldat și cu o veste bună. Domnul ing. șef Nicolae Roșoga a promis că, începând cu data de 18 noiembrie, va furniza celor de la SIMEROM gazul metan la presiunea de 0,4 atmosfere necesară bunei funcționări a centralei termice. Mare ne-a fost însă mirarea când domnul Adrian Găvozdea, șeful sectorului energetic de la SIMEROM SA Sibiu a promis că în acest caz (al livrării gazului metan la 0,4 atmosfere) va reuși să se încadreze în repartii și va începe să recupereze din depășiri. Cu ce eforturi? Și pe banii cui, domnule Găvozdea? Pentru că depășirile dumneavoastră au fost penalizate - conform legii - de 4 ori de către DGN Sibiu. Ori veți reduce din nou programul de furnizare a apei calde și căldurii în locuințele cetățenilor? Evenimentul neplăcut de miercuri, 17 noiembrie, poate fi evitat în viitor numai dacă fiecare din cei implicați acționează cu maximă responsabilitate. Dacă nu, el poate fi amplificat ușor la scara întregului oraș. Și în aceste momente dureroase ale tranziției noastre numai de conflicte sociale nu ducem lipsă!

Ioan VIDRIGHIN

A luat ființă Filiala Sibiu a Asociației profesorilor de limbă germană din România

Sâmbătă, 13 noiembrie, în incinta Liceului "Bruckenthal" s-au întrunit peste 100 de profesori de la școlile cu predare în limba germană din tot Ardealul, pentru a discuta probleme legate de structura etnică schimbată a claselor din aceste școli, cauzată de emigrarea masivă în ultimii ani a germanilor din România. În situația că majoritatea copiilor din aceste clase sunt germani, se ridică întrebarea dacă denumirea "limba germană ca limbă maternă" mai este actuală, sau dacă ea trebuie mai degrabă să fie înlocuită cu expresia "a doua limbă străină". Majoritatea interlocutorilor au tins spre prima variantă; în urma discuțiilor cu părinții elevilor

români a reieșit că ei își înscriu copiii în școli germane nu în școli unde se predă limba germană ca limbă străină, deci pentru ei contează și tradițiile acestor școli, care se înscriu în perimetrul obiceiurilor și culturii germane.

Pe de altă parte ar fi un blam pentru noi, germanii rămași în țară, să abandonăm termenul de "limbă maternă" întrucât în decursul anilor, școala a fost un factor de stabilitate în viața germanilor din România. Un al treilea argument este munca de calitate prestată la aceste școli; cu ocazia unor întâlniri și confruntări în țări s-a putut constata că elevii noștri posedă limba germană înfinit mai bine decât elevii școlilor cu limba de predare germană ca limbă străină din alte țări.

Cu ocazia acestei întâlniri, a luat ființă și filiala locală a Asociației profesorilor de limba germană din România. Deocamdată sunt 30 de membri, dar sperăm, că din cei peste 100 de profesori din județul Sibiu, care au această specialitate, se vor mai înscrie mulți. Taxa de înscriere este de 500 de lei, cotizația pe un an de 1.000 de lei. Sediul asociației este în incinta Liceului O.Goga, în biroul domnului prof. Heinz Weischer. Marțea, între orele 11 și 12 va fi prezent președintele și miercuri între aceleași ore casierul. La sediu există formulare de înscriere, numărul de telefon fiind 41.47.16.

lector univ.
Udo Peter WAGNER

TEMEIURILE MARI UNIRI

XI - Documentul care sintetizează profunde nemulțumiri ale societății românești din Transilvania la sfârșitul sec. XIX și care a declanșat o amplă mișcare de rezistență și ripostă, a fost Memorandul din 1892. Importantul act politic al Partidului Național Român, făcând o analiză obiectivă a situației populației românești din Austro-Ungaria între 1867-1892, aprecia că politica acestui stat oprimator era diametral opusă aspirațiilor politice tradiționale ale românilor și în contradicție cu cerințele organizării constituționale a statelor moderne. Analizând cauzele Mișcării Memorandiste, ambasadorul Belgiei la Viena, Barschgrave, într-un raport din 19 nov. 1892, către ministrul său de externe, arăta:

"Dintre popoarele care trăiesc sub dominația maghiară, românii sunt cei mai nemulțumiți. Acești strănepoți ai lui Traian, în număr de aproape 3 milioane (...), nu pot uita că sunt frații românilor din regatul înfloritor și prosper, în prezent guvernat de un Hohenzollern. Vreme îndelungată ei au suportat cu răbdare jugul; în nenumărate rânduri au făcut dovada devotamentului lor față de dinastia de Habsburg și, dacă simpatiile lor s-au răcit în anii din urmă, vina o poartă, zic eu, ungurii, care de douăzeci de ani se străduiesc să maghiarizeze toate ținuturile supuse coroanei. Sf. Ștefan, impunându-și peste tot limba, în justiție, în școli și în administrație. În diferite rânduri românii au protestat împotriva acestor tendințe care au ca scop să-i deznaționalizeze".

Marele om politic francez G. Clemenceau, în ziarul său "La Justice", a demască în articole viguroase aspirarea românilor din Transilvania. De pildă, în articolul intitulat "Lutte des races", arăta că ungurii au proclamat suveranitatea forței împotriva românilor: "Independența naționalității maghiare va fi mai bine garantată - scria el în mod profetic - prin pacea și libertatea celorlalte neamuri vecine, decât prin oprimarea violentă, cu consecințele ei inevitabile: războiul totdeauna hazardat".

În 1890 lordul Fitzmaurice a susținut într-o serie de articole pe românii transilvăneni, spunând între altele: "Eu insist mai ales asupra pericolului ce amenință Europa, în urma luptelor înverșunate și neîncetate dintre naționalitățile Monarhiei austro-ungare (...) Ungurii mai ales, urmăresc o politică violentă și oarbă față de naționalitățile

supuse coroanei ungare și în special contra românilor (...) În Transilvania atitudinea provocatoare a minorității maghiare contra românilor poate provoca dintr-o zi pe alta tulburări sângeroase, cu urmări incalculabile".

Ludovic Mocsary, om politic, fost președinte al Partidului maghiar al independenței: "O teamă grozavă ne împinge să săvârșim acțiuni în adevăr extravagante. Mă refer la tendința generală de maghiarizare. Știm foarte bine că se neagă acest adevăr. Dar atunci pentru ce se aplaudă frenetic din toate părțile, atunci când marele șovin Dezső Banffy (fost prim-ministru al Ungariei) repetă că "nu va fi fericire mai mare pentru patria noastră până când ultimul individ aparținând rasei române sau slovace nu va fi transformat într-un adevărat ungar. Zadarnic vrem să negăm toate acestea, căci această dorință bolnăvicioasă trăiește în noi și constituie unul din elementele esențiale care stau la baza politicii noastre cu privire la naționalități". (Mocsary Ludovic, Chestiunea naționalităților, în ziarul "Egyertes", nr. 306 din 25 dec. 1907).

Rudolf Brandsch, deputat sas în parlamentul ungar, prezenta în felul următor concepția despre statul unitar mondial, în preajma primului război mondial, în declanșarea căruia Ungariei i-a revenit o însemnată vină: "Tot ce exprimă puterea de stat trebuie să aibă caracter maghiar. Aceasta mi se pare mie că este de fapt ceea ce oligarhia maghiară (...) înțelege (deocamdată) prin stat unitar maghiar, trebuie să priceapă că factorii competenți nu-l pot concepe și nu-l concep decât în sensul de mai sus (...) Eu contest cu hotărâre că noi nemaghiarii (inclusiv - sașii), putem avea pe durată posibilitatea de a trăi în cadrul acestui "stat unitar maghiar", deoarece statul poate mări după voie cadrul puterii sale și restrânge după plac domeniul drepturilor "străinului", până când acesta, în cele din urmă, adoarme întru Domnul. De aceea eu cred că este o chestiune națională vitală pentru noi de a răsturna și a nimici sistemul actual de guvernare, împreună cu concepția sa despre "statul unitar maghiar" (Arh. St. București, Colecția microfilme Ungaria, rola 81, c. 159 - 170, Arhiva Națională a Ungariei, K. 149, Ministerul de Interne, acte rezervate, 1916, pach. 1, nr. de bază 5829).

Mihai RACOVIȚAN

SHOW INTERNATIONAL

la ÎMPĂRĂTUL ROMÂNILOR

Noua formație de balet

"MOZAIC"

din Vilnius - Lituania

prezintă în fiecare seară, între orele 21 - 23, în salonul restaurantului Împăratul Romanilor,

un spectacol de balet de înaltă ținută artistică

Rezervări de locuri la telefon 41.64.90.

Vă așteptăm!

-2181-

S.C. SIMPA SA (Panificație)

organizează în data de 8 decembrie 1993, ora 10, la sediul societății,

licitație publică pentru execuția lucrării de igienizare - Fabrica de pâine complex.

Caietul de sarcini poate fi consultat la sediul societății din Șos. Alba Iulia nr. 70.

-2195-

S.C. SERVAGROMEC SA Sibiu

vinde din stoc

tractoare U 650, reparate capital și 2 cabine tractoare U 445.

Relații la sediu sau telefon 41.54.76

-2192-

S.C. CONSTRUCȚII SA SIBIU

anunță beneficiarii săi de intenția de majorare a prețurilor

Începând cu data de 1 decembrie 1993, pentru produsele livrate de secția de producție industrială Sibiu.

Creșterea prețurilor la ciment, var, fier-beton, combustibil, energie electrică ne obligă să facem aceste modificări de prețuri.

-2194-

S.C. SPECIAL S.A.

vinde o magazie din tablă la licitație în suprafață de 260 mp.

Licitația are loc la Atelierul mecanic Sibiu, str. Lemnelor nr. 3, în data de 22.11.1993, ora 10.

-2193-

ROMSILVA R.A.

Filiala Sibiu organizează, în ziua de 2.12.1993, ora 10, la sediul

Ocolului silvic Sibiu

licitația masei lemnoase din următoarele partizi:

- 818 Dumbrava, cu un volum de 107 mc (pin și stejar)

- 829 Poplaca, cu un volum de 98 mc (pin)

Fișele tehnico-economice ale fiecărei partizi precum și caietul de sarcini pot fi studiate la sediul Ocolului silvic, telefon 42.11.70, int. 45.

-2191-

Service gratuit
MERCEDES - BENZ

S.C. CONCORDIA S.R.L.

anunță că în zilele 24 - 25 și 26.11 a.c.

efectuează gratuit

la Auto Service din Sibiu, str. Câmpului nr.13, diagnosticări pentru microbuze și transportere MERCEDES tip 100, 207, 208 și 310.

Numai cu programare la atelier sau la telefon 43.08.33.

-2189-

S.C. HORTICOLA SA Sibiu

(I.A.S. Sibiu)

vinde mere consum, calitate I, preț negociabil, foarte convenabil.

Informații telefon 41.42.21.

-2190-



S.C.

ALBU SERVICES COMPANY

S.R.L. Sibiu

Angajează:

confectioner îmbrăcăminte femei - calificate

- vechimea minimă în meserie - 5 ani
- vârsta maximă - 40 ani

-2177-

ÎN ATENȚIA NOILOR CONSUMATORI DE GAZE

În urma aprobărilor obținute de locuitorii din localitățile ce aparțin Regionalei Sibiu privind introducerea gazului metan, D.G.N. Exploatarea Sibiu atenționează pe toți viitorii abonați că nu se montează în rețea contoarele de gaze care nu au Buletin de verificare metrologică, în conformitate cu Ordonanța nr. 20/92.

Precizăm că în urma verificării "Inspecției județene de metrologie" s-a constatat comercializarea de contoare vechi de gaz, fără aprobare de model.

Distribuția de gaze naturale, Exploatarea Sibiu, își declină orice responsabilitate privind comercializarea acestor contoare vechi de gaz, consecințele ce decurg suportându-le beneficiarul.

-2134-

MIJLOCIM CĂSĂTORII CU CETĂȚENI GERMANI

AGENȚIE MATRIMONIALĂ

Bărbat german, 33 ani, 1.70, nefumător, dorește cunoștință cu o româncă de 22-28 ani, fără copii în vederea căsătoriei.

Bărbat din Germania, 32 ani, nefumător, dorește o femeie serioasă 22-27 ani pentru un viitor împreună.

Zilnic, orele 10-18
Sâmbăta și duminica conform înțelegerii

S.C. JOANA S.P.L.
Str. Pielarilor nr 70
2400 Sibiu

telefon 092/ 43.60.03

-1276-

În atenția abonaților
TRIBUNEI!

Tuturor abonaților noștri fideli, care participă la tragerea la sorți pentru premiile anului 1993 ale ziarului "Tribuna", le reamintim că au datoria să-și reînnoiască abonamentul lunar până

VINERI, 26 NOIEMBRIE

Precizăm că abonații pe întregul an participă automat la concurs. Reamintim premiile pe care le vom acorda la sfârșitul acestui an:

un televizor color
un televizor alb - negru
5 radio - casetofone
5 radio receptoare
20 abonamente gratuite pe anul 1994

